

Kemenesalja

Politikai, társadalmi
és közgazdasági hetilap

Felolvasó szerkesztő: HORVÁTH LAJOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Céldömlők, Szentháromság-ter 2.

Vöröskeresztes napok.

Magyarországnak és az egész magyar nemzetnek eljövendő sorsa dől el abban a gigászi küzdelemben, amely az európai harcmezőkon, de különösképpen ezeréves országhatárainkon belül is dúl.

A civilizáció fejlődésével a brutalitás is, a haditechnika legújabb eszközeinek használatával olyan óriás méretekben nőtt, ami ma már nem csupán a harcoló katonát, hanem az ártatlan polgári lakosságot is egyaránt érinti.

A felek gyógyítása, a fájdalom csökkentése, az értékes magyar élelmiszer megmentése az első arcvonaltól a hátsó ország leg távolabbi és legeljegyzettebb falváig, a Magyar Vöröskeresztre hárul.

A fájdalom, a kétségbeesés, az életért való aggodalom halasztást nem tűr. Gyorsan és határozottan kell segíteni, hogy legnagyobb kincsünket, a magyar életet megmentsük a jövő számára. Ehez a segítő munkához óriási felkészültségre, segítő eszközök és anyagok hatalmas mennyiségének tárolására és a hadi-egészségügyi intézmények egész sorának felállítására van szükség.

Sietnünk kell, hogy bármi yen esemény teljesen felkészülten érjen bennünket, ezért a Magyar Vörö-

skereszt újból az ország hazafias társadalmának áldozatkészségéhez fordul. Október hó 1-én és 2-án az egész országban "Vöröskeresztes Napok"-at rendez, amelyeken önkéntes adományokat gyűjtenek a Magyar Vöröskereszt részére.

Az adományok nagyságától függ most is az, hogy a harctér és a hátsó ország hőseinek milyen mértékben tud a Vöröskereszt segítséget nyújtani. Boldog és nagy Magyarország csak akkor remélhető, ha minden hazafias érzésű magyar tehetségéhez mérten vesz részt az áldozatkészségben. Rendületlenül bizunk benne, hogy a helyi hazafias közönség ez alkalommal is megértéssel fogja fogadni kérelmünket és anyagi áldozatokkal siet alá támasztani a Magyar Vöröskeresztnak a szebb magyar jövő érdekében kifejtett törekvéseit.

Községünkben a gyűjtést az idén is, a múlt évéhez hasonlóan, a leventék végzik, akik házról-házra járva mindenkit felkérnek a gyűjtőre. A gyűjtőre az adományozónak saját kezűleg kell olvasztani a nevét és az adomány összegét feljegyezni. A gyűjtőre a Céldömlői Levente Egyesület bélyegzőjével vannak ellátva.

Levente Parancsnok

Leventeegyesületi közgyűlés.

Mint már előző számainkban jelezte, a Céldömlői Levente Egyesület az elmúlt vasárnap tartotta évi közgyűlését. A közgyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be olvasóinknak:

Mivel a Levente Egyesület a közelmúltban Céldömlőkön nem működött, a járási levente parancsnokság Lajtai Tivadar vezetőjegyzőt kérte fel a közgyűlés levezetésére. A közgyűlés megnyitása után a vezetőjegyző felolvasta az egyesület levezetésére felkért személyek neveit. A jelenlévő választásra jogosult leventék a jelöltek egyhangúlag választották meg, így a Céldömlői Levente Egyesület vezetői a következők lettek:

Diszelnökök: Jándri Bernárdin apátúr, Molnár János esperes, dr. Nemes Vazul püfőbanos.

Ügyvezető elnök: Paár József bankigazgató.

Társelnökök: Ludván Sándor ev. igazgató-tanító, Uhlár Gyula r. kat. igazgató-tanító.

Titkár: Horváth Lajos tanító.
Jegyző: Kovács Géza községi írnok.
Pénztáros: Berkes Jenő Hangya Bizletvezető.

Ellenőr: Szalay Ferenc állampénztári tanácsos, adóhivatali főnök.
Gazda: Rózsavölgyi Sándor építőkereskedő.

Könyvtáros: Birkás Jenő vármegyei iroda s. tiszt.

Könyvtáros-helyettes: Vajda János levente.

Orvos: dr. Seregély Pál községi orvos.

Ügyész: dr. Szabó Kálmán ügyvéd.
A választmányi tagjai:
Csapatparancsnokok: Némethi La-

jos polg. isk. tanár, Marton József kard. isk. tanító, Megyeri János községi jegyző.

Leventecsapat részéről: Gersev Kálmán, Gosztanyi Miklós, Németh János, Szabó Jenő, Vajda János és Vajda József leventék.

Póttagok: Halmosi János, Horváth Sándor, Balogh István leventék.

Mig három levente ifjúsági vezető meghívta a közgyűlésre a újonnan megválasztott elnököt, Gádoros Mihály százados, járási levente parancsnok szót pár szóval a jelenlévő leventékhez. Kérte őket, hogy a megválasztott tisztikar munkáját mindenben a legnagyobb odaadással támogassák és legyenek rajta, hogy a levente egyesületi életet minél jobban ki lehessen fejleszteni. Ezután felsorolta ennek módjait: nemzeti ünnepek rendezése, társadalmi megmozdulásokban való részvétel, a különböző szakosztályok, sportágak, zenekar, stb. fejlesztése.

Eközben megérkezett Paár József, az egyesület új elnöke és a tisztikar több tagja. Lajtai Tivadar vezetőjegyző közli az elnökkel megválasztását, a jó isten áldását kéri munkájára és átadja a közgyűlés vezetését.

Az új elnök megköszöni a maga és a tisztikar nevében az előlegezett bizalmat. Beszédében kihangsúlyozza, hogy programja egy: a leventeintézmény örök eszménye: békében jó honpolgár, háborúban jó katona legyen minden levente. Egyedülálló kis nép vagyunk, amelyet ezeréves történelmünk folyamán — mint most is — sokszor fenyegetett közelebb a háború veszedelmébe. Ezért szíves-lelkesen megalkodjunk kell hozzá és küzdenünk kell érte.

Ezután dr. Szabó Kálmán, az egyesület új ügyésze emelkedett szólásra. A ma élő egyik legnagyobb magyar költő: Mécs László egyik költeményét idézte: "Ember lenni az emberekkel". A vándormadarak a jó idő elmúltával itthagynak bennünket. A tél viharait már nem várják meg itt. Csak tavasszal jönnek vissza. A mi sorsunk, embereké nem ilyen, mi nem szállhatunk el egyik tavaszról a másikba, nekünk a zord időben is helyt kell állni, ki kell várni, míg tavaszodik. E gyönyörű hasonlat után még a levente egyesületet célkitűzéséről és a leventeintézmény nagy szerepéről beszélt. Végül kitartásra, munkára hívta fel a leventéket, mert csak így lesz meg valóban az, amit a leventék köszöntése kíván: Szébb jövő!

A gyűlés befejezése előtt a tisztikar még megegyezett abban, hogy az első választmányi gyűlést, melynek a szakosztályok megalakítása lesz a tárgya, szept. 25-én, hétfőn este tartják.

Egymásért.

Rideg valóság, hogy az ellenség elérte országunk határait és néhány helyen — ha ideig-óráig is — rálépett a megszentelt magyar földre.

Rideg valóság az is, — ahogy a hivatalos jelentésekből is kitér — hogy szélely testvéreink otthonát, a nekünk is oly drága Székelyföldet átmenetileg kiürítették és az ottani lakosságot az ország szívébe helyezték át.

Nemzetünk a történelem folyamán talán ma éli át a legnehézebb időket, de ennek tudata nem ok arra, hogy elkeseredjünk.

Mig a fegyverbe szállított derék magyarok keményen állnak a vártán, lehetetlen, hogy idehaza mind többen és többen!

nyíltak vesztek és azok, akik nem látnak már kiutat a mostani helyzetből. De lehetetlen az is, hogy a háború hatodik esztendejében egyeseknek az legyen a legnagyobb gondjuk, hogy életük kényelméről minden körülmények között és a legnagyobb erővel gondoskodjanak. Ma arról van szó, hogy hajléktalanokat juttassunk otthonhoz, ha másképp nem, hát a sajátunkat megfeleltetve, csak!

mindenkit elvesztett magyar testvéreinket kell küzdőképessé tennünk, nekik a magunknak megfelelő életet biztosítani, hogy érezzék ők is egyúttartozandóságunkat, tudják meg azt, hogy jó testvérek vagyunk. Ma nem lehet senkinek sem probléma, hogy miképpen tegye lakását kedvesebbé, mert az a lényeg, hogy egyáltalán lakás legyen.

Epen azért tűnik furcsának az, hogy egyeseknek szőnyegkérdéseik és tépőgondjaik vannak, mikor a józanul gondolkodók minden értékkel aránylag biztos helyre akarják elhelyezni.

Főképen azért hat furcsán mindenképp, mert olyanok részéről kell tapasztalni, akiknek elsősorban feltétlenül lenne a példaadás.

Nem szolgájk közönségünk érdekét sem a kishitűek, sem az igényeskedők. Nincs ma helye az ilyeneknek. A lemondás most mindenkire egyformán kötelező. Es ebben nincs kivétel magyark és magyar között, tartozzék bármely társadalmi osztályhoz is az illető. Nincsenek különleges jogai egyetlenegy rétegnek sem.

Mert kell ezt érteni mindenkinek, meg csak így felelhetünk meg kötelezettségünknek, így szolgáljuk közönségünk érdekeit, ami mostani helyzetünkben legelső kötelességünk.

A lemondással véghezvitt segítés, feltétlenül erőst bennünket.

Megyéspüspökünk befejezte kemesesaljai bérma körútját

Kovács Sándor szombathelyi megyéspüspök hétfőn reggel ismét Kemesesaljára érkezett bérma. Körútjának ezen harmadik szakaszáról a következőkben számolunk be:

Hétfőn Szt. K. bérma. A főpásztor, ide dr. Szakos Gyula püspöki titkár kíséretében érkezett meg. A község határában a kerékpáros levente díszszázad élén dr. Ajkai Béla, a sárvári járás főszolgabírája üdvözölte. A virágözörszék elnöke Babos Lajos főjegyző üdvözölte a főpásztort, s egy magyarruhás kisleány pedig köszöntő vers keretében csokort nyújtott át. Az ünnepi falu örömteljes sorfala között vonult fel főpásztorunk Kemesesalja legszebb templomába, ahol a bőkezű kegyúr, felsőbükli Nagy György földbírtokos, Tamás Imre plébános és a környékből összegyűjtött papság fogadta. A főmelék szentmise után 230-an részvételre a bérma szentségében. A szertartás befejeztével az elemi iskola termeiben ünnepélyes fogadtatás volt. Az egyházközség nevében id. Kiss László gazda köszöntötte a püspököt, s kedves köszöntővel számolt be az egyházközség életéről és karitatív tevékenységéről. Gaspary Ferenc a leventék, Vas József a helybeli Kalot, Vadási István a nagysimonyi Kalot, id. Poós Dénesné a Skapulare Egyet, Pénzes Istvánné az Oltáregylet nevében köszöntötte a főpásztort. A tanstület élén Werner Lajos igazgatótanító üdvözölte, Faragó Sándor az iskolások, Oszé Ferenc a Hű Szivgárda, Palkovics Margit a leány Szivgárda, Samu Imre a síkai, Tóth Magdolna a nagysimonyi bérma. A KALÁSZ nevében Pogány Elvira és Penzes Ilona köszöntöttek. Majd a Főpásztor kíséretével a kegyúr felsőbükli Nagy György földbírtokosnál tett látogatást, felkereste Fülter Béla uradalmi kasznárt is, a helybeli egyházközség bürgé elnökét. Délután a kisgyermek megáldásával ért véget Nagysítke, Kissitke és Nagysimonyi ünnepe.

Sömjenihályfa kedden fogadta a főpásztort Hetthéssy Jenő főszolgabíró vezetésével. A diszkapunál Berkes János körjegyző mondott beszédet. Molnár Ilonka pedig azavalt. A püspöki szentmise és szentbeszéd után 56 bérma. A megyéspüspök megáldotta az egyházközség új tanítói lakását és meghallgatta a jelentést az egyházközség életéről, majd látogatást tett Minnich Oszkár ny. vezérkari ezredesnél és Berkes János körjegyzőnél.

Ostffyasszonyfa községben Kovács Sándor megyéspüspök szerdán osztotta ki a bérma szentségét 124 jelentkezőnek. Dr. Hetthéssy Jenő járási főszolgabíró kerékpáros leventék élén kísérte a főpásztort a diszkapuhoz. Itt Fehér Ernő körjegyző és Fehér Gábor bíró szerepeltek a fogadtatásnál. A templom előtt Szaffauer László és Pálvolgyi Piroksa tolmácsolták az ostffyasszonyfai és csöngei bérma. A hódolatát, bérma után az egyházközség a plébánia udvarán tisztelt meg a főpásztor előtt. Mézes Mihály végyszerző az ostffyasszonyfai körös Sándorné pedig a csöngei egyházközség nevében tisztelt. Ambrus Irma az ostffyasszonyfai,

Takács László pedig a csöngei egyházközség működéséről számolt be. Az ostffyasszonyfai evangélikus gyülekezet küldöttjét Nagy István lelkész vezette. A főpásztor ezután meglátogatta a szombathelyi kórházban beteg fekvő Ostffy Lajos ny. főispán családját. Ajkay Zoltán ny. orvostabornokot, Ajkay Zoltánné családját. Nagy István ev. lelkész, Erdéli András földbírtokost, Vörösi Kálmán kiszagadt, az egyházközség elnökeit és a tantestület tagjait.

Vöndöckön-ketős ünnepet ünnepeltek csütörtökön. Ekkor volt a bérma és ekkor áldotta meg a főpásztor a vöndöcki híveknek sok áldozatos hozzájárulásával felépített templomát. Horváth József jegyző köszöntötte a községre érkező Apostol-utódot. Csordás Etuska a vöndöcki gyermekek halálát tolmácsolta Kovács Sándor az üdvözlésre adott válaszában. Örömeinek adott kifejezést, hogy mint püspök, a szombathelyi egyházmegyében először Vöndöckön szentelhet templomot. Mindjárt el is vezette a templomszentelést. Majd elmondta az első szentmisét a templomban. Az újonnan megszentelt templomban 120 bérma. Kovács Sándor a bérma szentségét. Az egyházközség nevében dr. Spissich László egyházközségi elnök mondott köszönetet a főpásztornak. Székely Norbert igazgató a vöndöcki Rácz Béla igazgató pedig a kemesmagasi egyházközség elnökétől számolt be. Az evangélikus gyülekezet tisztelő küldöttjét dr. Berzenyi Ádám földbírtokos vezette a főpásztor elé, aki igaz magyarruhával válaszolt a köszöntésre. Kovács Sándor a Milián Nővéreknek személyesen köszönt meg templomépítő buzgólagukat. Meglátogatta még Kiss Gyula evangélikus lelkész, dr. Spissich László földbírtokos, Székely Norbert igazgató és Horváth József jegyzőt.

Pápóc pénteken került sorra. Kemesesaljai bérma után ez volt az utolsó állomása. De csak időrendben. Mert a lelki felkészültség szempontjából a vendetés kép járult az egyházmegye főpásztorá elé. A kerékpáros, egyenruhás leventék szakasza dr. Hetthéssy Jenő főszolgabíróval a község határában fogadta a megyéspüspököt. A községben a diadalpapnál Benkő Gyula körjegyző, lelkes köszöntő mondott. A bérma közök csöngehangú kis követő Császár Angéla volt. Száhar. inean bérma. A megyéspüspök apostoli tüzzel prédikált. Beszéd végén német nyelven szeretettel szólt a jelenlevő német katonákhoz. A küldöttségek tisztelése a bérma után a plébánia udvarán történt. Gál Gyula az egyházközség Horváth István a tantestület, Elő Mária és Pap Lenke az iskolások, Semberki Román a Credo Egyesület, Nemes Anna a Kalász, Lukács József pedig a leventék hódolatát fejezték ki. A német katonai alakulat parancsnoka is tisztelt a főpásztor előtt. A megyéspüspök ezután látogatást tett Benkő Gyula körjegyzőnél és meglátogatta a tantestület tagjait. Ebben a megyéspüspököt névrokona, a betegségéből most lábadozó Kovács Sándor pápóci plébános látta vendégül.

A bérma körút befejezése alkalmából Kovács Sándor megyéspüspök meleghangú köszönetet mondott dr. Hetthéssy Jenő járási főszolgabíró-

nak a bérma körút alkalmából tanúsított fáradozásaiért és elismeréssel fejezte ki Tanay Ferenc alsóági esperesnek a példás felügyeletért. A hívek magatartása gyönyörű bizonyíték volt arról, hogy Kemesesalja népe megértette, hogy

megyéspüspökében az Utódját, a Szentlélek követét fogadhatta és köszönthette. Kemesesalja népe végtelenül hálás azért, hogy itt járt közöttünk a Lélek Embere és az eljövendő küzdelmekre meg erősítette a lelkeket!

Választmányi gyűlés a Levente Egyesületben.

A Levente Egyesület választmánya hétfőn este a község háza tanácstermében tartotta első gyűlését. A gyűlésen — melynek tárgya a szakosztályok megalakítása volt — a választmány valamennyi tagja megjelent.

A választmány mindenekelőtt a levente otthonnal, a papírulladék elszállításával és a levente könyvtárral kapcsolatos sűrűs ügyeket tárgyalta meg, majd dr. Szabó Kálmán ügyvéd, az egyesület ügyésze ismertette a különböző szakosztályok működését, jogait és feladatait. Egyelőre csak a labdarugó szakosztályt, az atlétikai szakosztályt és a gazdasági bizottságot alakították meg.

A labdarugó szakosztály vezetői és tagjai a következők lettek: Nagy István máv. osztálymérnökségi tisztviselő, Kovács Géza közéleti írók, Sik Jenő állampénztári főtiszt, Mórincz Károly dohányárús, Bogrné Béla cipész, Kovács József cipész.

Az atlétikai szakosztály vezetői és tagjai a következők: Rózsavölgyi Sándor cipőkereskedő, Sik Jenő állampénztári főtiszt, Garry Rezső

ipartestületi jegyző, Marton József gazd. iskolai tanító, Tóth Ignác gazdasági tanár és Mórincz Károly dohányárús.

A gazdasági bizottság tagjai: az egyesület elnöke, titkára, pénztárosa, ellenőre, ezenkívül: ifj. Kurányi Kálmán kereskedő, Rács Reich íre iparművész, Berecz Endre kereskedő, Varga József kereskedő, Varga József máv. főpályamester.

Ezekután a választmány a kulturális szakosztály vezetésére Unió Gyula és Ludván Sándor elemi iskolai igazgatókat az egyesület társelnökeit kérte fel.

Értesítés. A celdömölki m. kir. teli gazdasági iskola igazgatósága értesíti a felső évfolyamos tanulókat hogy az október 15-ére tervezett termelési versenykiállítás a földművelésügyi miniszter úr rendelkezés értelmében elmarad! Terményeiket nem kell beszállítani. A végbizonyítvány átvétele végett október 15-én reggel 8 órára jelenjenek meg az iskolában. Alsó éves növendékek megjelenése nem kötelező.

Kiábrándulás.

Írta: Marton József.

A kis város olcsó hírhangjai, akik mindenről alaposan és részletesen tudtak, már régen süttögték, hogy Tihamér nőülmi készül. A kíváncsiak meghallgatták a hírt, de nem tulajdonítottak neki semmi komoly jelentőséget, mert a városban senki sem akadt, aki Tihamér nővel látta volna. Eppen ez volt ő nevezetes, hogy mindenki kedves volt, de csak nem akart már egyszer egy kiválasztott nővel komolyan foglalkozni.

Biztos állása és tiszta multja lévén, ha valaki megkérdezte, hogy koma, mikor nőülmi — általános felelet volt: öregem, kis türelem. Rövidesen! Az évek rohantak, a türelem fogyott, de Tihamér, csak nem akart a nő emberek becsületés táborába bevonulni.

— Nincs valami titkos betegsége? — süttögték a kíváncsiak.

— Talán igen válogatós, vagy nagyon gazdagot keres, vagy talán csalódott? Érdekes és liokzatos ember, pedig, de kiváló férj anyag gyűjtő, akik egy kicsit közelibbről ismerték.

Egyik nap futóútként terjedt el a hír, hogy Tihamér nőülmi. Mindenki a menyasszonyra volt kíváncsi, mert a mindentudók szerint, nagyon csinos és tipp-topp leány a jelölt.

Július volt. A kis utcát megülte a nehéz hársillat. Szinte vágni lehetett a finom illatot úgy terjengett levegőben, mint valami nehéz perzsaszőnye, amikor egy kis taxi állt meg Tihamér lakása előtt. Mindenki kíváncsi szemmel nézett lakás, de különösen a kiszálló utasok felé, mert valahogy megértették, hogy itt a sokat emlegetett

menyasszonyjelölt. Valóban az volt, de nem igen láthaták, mert hamar eltűnt a kíváncsiakodók szeme elől. Annyit azonban megállapítottak a szomszédok, hogy nagyon csinos:

— Na, végre valami mégis csak lesz! — vigasztalták egymást és bebállgattak. Valami általános öröm ömlött rajtuk végig, mert úgy gondolták, hogy Tihamér igazán megérdemelne egy kifogástalan feleséget.

— Ha ez lesz a feleség.

— Ha ez lesz a feleség. Voltak azonban, akik nem bírták már türelemmel és egyik megköszöntöttük az ügyet előhozni. — Timi, mi lesz már a karikagyűrűvel? — szegte neki a kérdést.

— Nem esszük a levest se olyan forrón, ahogyan találják, felelt mosolyogva, de a zeme mintha kissé megfényesedett volna.

— Kár a házasságot halogatni. Jobb azt előbb, mint utóbb. Csak szemléld az idő pedig eljá: a fejed felett, hangzatos a jótanácsok.

— Lehet-felelt vontatottan és ekomolyodott, mintha azt mondta volna ezt nekem ti ne mondjátok, mert ezt én érzem, ti pedig, csak tudjátok.

Már az ősziróza levele is lehullott, de Tihamér, csak nem jelentkezett a gyűrűvel. (Folytatjuk.)

A sündisznó

közismert állat. Ha, valahol megpillantjuk, feje, lába, egész teste látható. De alig hogy észreveszi közlekedésünket, tüstént gömbbé húzódik össze. Akármerről közledeünk feléje, csak felénkmeredő tuskéit lát-hatjuk.

Az emberek között is elég sokan vannak sün-termeszeik. Ma különösen környen találkozhatók velük. Hogy miről lehet megismerni őket? Hát leginkább arról, hogy másként festenek, amikor véletlenül megpillantjuk őket, és másként, ha „hivatalosan” kerülnek a szemünk elé.

Ragadjunk csak ki egy-két kirívó esetet!

X urnak minden tekintetben kifogástalan a politikai állásfoglalása. Ha valaki csak egy kis ellenveléssel próbálkozna, kész az illetőt akár haazárulónak bélyegezni. Vagyis: szaval, lelkesít, ledorongol, mindenki elé szúr, mint a sündisznó — ha van „nézőközönség” vagy észreveszi, hogy figyelik.

Bezzeg, ha biztonságban érezte magát! Ilyenkor „Budapest III”-at haligat, bizalmasa előtt adja a „jöl-értesítet”, más irányban is igyekszik tájékoztolni, mert mint füledbe sugja: „mit lehet tudni!”

Y úr sem marad el X úr mögött. Csak más diszlettel járzik.

Egységet, társadalmi összefogást hirdet. Utón-utóféln hirdeti, hogy le kell vetnünk a turáni átkot.

De ha Y úr magánéletébe tehetünk „észrevétlen” bepillantást, el-kerekedik a csodálkozástól a szemünk. A nagy összefogó naponként összeveszik a feleségével, haragban van az egész rokonsággal, szóba sem áll az „összeférhetetlen” szomszédokkal. A munkahelyén abban leli örömét, hogy munkatársait egymással összeveszítse, másokat mindig „fur” másokon mindig farag.

Z úr meg azt fedezte fel, hogy ma divatos áldozatról, áldozatkész-ségről beszélünk.

Aztán a nagy áldozathozatali erő-feszítésben ugyan ki venné észre, hogy egyedül Z úr nem hoz semmi áldozatot, hogy a hátrú hatodik esztendejében még mindig babkávét iszik, az orosz tea mellől nem hiányozhatik a vajaskenyér és hogy a cipőjére is dupla talpat veret, mert hisz pénze bőségesen vagyon és mit lehet tudni, hogy meddig tart még a háború. Tul korán ugyanis nem jó elkezdni azt a bizonyos áldozathozatalit.

X, Y, Z. — és a még föl nem említett A, B, C stb — urak, figyelem! A sündisznómsze folytatódik.

A gyerekek rátaláltak a sündisznóra. Nem elegendtek meg a tuskés takaróval, hanem a „belsejét”, is meg akarták nézni. Először csak piszkálták, később már lökdösték. Mikor azonban semmire sem mentek vele, mert mindig úgy gurult hogy csak tuskéit láthatták, egyik gyerek felvett egy jókora botot, és néhány ütessel agyonütötte a sündisznót.

Könnyen lehet, hogy a politikai és társadalmi élet sündisznói is ráakadnak valakire, aki nem elég-szik meg a körülnézéssel, akit nem vakit el néhány ügyes szólam, ha-nem bepillant a kulisszák mögé is. Sőt nem csak bepillant, hanem ki-tartja az érdeklődők számára az életük belső oldalát is.

A hiszékeny szemlélő pedig csodálkozva szól majd: Nahát sohse hittem volna...

(pb)

Malacok okszerű ápolása és takarmányozása.

Írta: Hajós István, a cellidömölki m. kir. áll. gazdasági iskola igazgatója.

A szopós malacok átlagos takarmányfogyasztását és súlygyarapodását az alábbi kimutatás tünteti fel:

A MALAC	Egy malac takarmányfogyasztása naponta
kor	súlya
3-4 hetes	6,2 kg
4-5 "	8,5 "
6-7 "	10,5 "
7-8 "	18,5 "
8-9 "	16,5 "
9-10 "	24,5 "

Malakonkinti takarmányfogyasztás a 10 hét alatt 36,68 kg. dara és 56 liter főlőzött tej, ezenkívül 4-5 kg. sárgarépa. A 10 hetes választási malacok között nem ritkaság a 30-32 kg. súlyú. Átlagos választási súly 22-25 kg. A fenti adat november végü ellési malacok fejlődését mutatja, a tavaszi ellésűek 15-25 százalékkal jobbak.

Nagyon fontos, hogy a 3-4 hetnél idősebb malacok kocát naponta 1x3, az öthetesekét pedig 2x3 órát jártassuk, vagy legeltessük: mert ellenkező esetben, ha a kocáállandóan a malacai között marad, úgy az előbb feltüntetett takarmánymennyiséget azok nem tudják elfogyasztani, mivel állandóan anyjukat szopva nem éhesek és így hosszabb időt vesz igénybe a darához való szoktatás. Fontos még az is, hogy az anyadara mindig gyengén nedvesített legyen. A darát etetése előtt itassuk a malacokat, mert a víznek mechanikai hatása van, ami abban rejlik, hogy a nyelés által a folyadék lökőhatást vált ki az előtte fekvő takarmányra és így a még meg nem emésztett dara a vastagbelekbe

...leiben csak a cellulozé és a nyersrost emészthető meg, a fontos tapanyagok pedig emésztetlenül hagyják el az állat gyomrát.

Annak megállapítására, hogy az egyes malacok a szoptatási idő alatt kielégítő eredményesek legyenek, vagy sem könnyen ellenőrizhetjük. Több ellenőrző mérésekkel arra a megállapításra jutottam, hogy az egy napos malac súlyát 8 nap alatt megkétszerezi, a 8 napos malac súlyát 12 nap alatt ismét megduplázza. A következő súlymérések a 20. és a reá következő 30. napra állnak elő. Nézzük most már az egy kg. súlyú malacok fejlődését. Az 1 kg. súlyú malac 8 napos korában 2 kg. 10 napos korában (8-12 nap) 4 kg. 40 napos korában (20-20 nap) 8 kg. 70 napos korában pedig (40-30 nap) 16 kg. súlyú lesz. A másfél kg-os ellési súlyú pedig 70 napos korában 24 kg-os lesz.

Itt tűnik ki az előzetesnek óriási jelentősége — előzetes alatt azt értjük, ha a kocát vemhesség 3. hónapjától, napi 2-2 1/2 kg. darakeverékre: előtérjük az alaptakarmányon felül: A darakeverék árpa; olajospogácsa, és kukoricából álljon — mert az előtettelt kocák malacai súlyosabbak, mint az elő nem etettelt kocáké. Minél előteresebb, nehezebb az egy napos malac, annál nagyobb lesz a választási súlya. A közölt ellenőrzés csak abban az esetben helytálló, ha mind a kocát, mind a malacokat helyesen takarmányozzuk.

(Folytatjuk.)

H I R E K

Jánosvári r. k. tanítónót negyvenéves szolgálat után nyugalmába helyezte. A kiváló tanerő nyugdíjazásával ér-zékeny veszteség éri a jánosvári iskolát, melynek nevezett majdnem négy évtizedig volt fáradhatatlan munká-sa.

Szerződés volt Cellidömölken. Az elmúlt héten szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton sorozás volt a községéha tanácstermében amelyen az 90:05 és későbbi dila-radt korosztályú fiatalok a mér-cse alá.

Doktorránevelés Ifj. Sziráki Ferencé Sziráki Ferenc jánosvári tanító fiát szerdán avatták a jogtudományok doktorává a pécsi egyetemen.

Sportlír. A C V S E labdarugó csapata vásárnap d. u. 3 órakor a reptőlők csapatával játszik barátságos mérkőzést.

Ellőtelték a kerékpartonj vasas-tást. Néhány héttel ezelőtt hírt ad-tunk róla, hogy a csendőrség elfog-ta a cellidömölki és a sárvári kerék-páros tolvaját, Sulyok János máv. órabérest. Az azombathelyi törvény-szék szerdán ítélkezett ügyében. Egy évi és négy hónapi börtönré itélték, mint az gazdasággal vádol-takat mind felmentették.

Nyugdíjazás. A vallás és közok-latásügyi miniszter Török László ne-mesköcs-bobai r. k. tanítót nyugal-mába helyezte.

TOLLHEGGYEL

Gúnyos, fölényes és kárörvendő mosoly jelent meg némelyek arcán, amikor a rádió, illetve a lapok kö-zölték, hogy Székesfehérvárt ellen-séges bombatámadás érte.

— Na, hol a híres Kaszap Pita? — vágták oda egyesek vigyorogva. Megnyugtatásul közlöljük velük, hogy Kaszap István és Székesfehérvár bombatámadás elleni védelme között semmiféle összefüggés nincs. Lenhet, hogy valami gazdag fantá-ziajú ember beteges agyából kiter-melődött egy eszhez hasonló kacsa és azt széthintve a hiszékenyek és rövidlátók táborába élénk helyes-lésre is talált, de az igazság az, hogy semmiféle ehhez hasonló ki-jelentés, vagy állásfoglalás nem ter-jent, sőt hivatalos helyről már he-tekkel, vagy inkább hónapokkal ezelőtől figyelmeztették a közönséget, hogy vigyázzon, mert ilyen maslag uszkál a levegőben.

Kaszap István hagyják békében. Nem bántotta őket! Ha arra lusták, hogy életét egy kissé tanulmányo-znák és igyekeznének követni, akkor ne rágalmazzák és ne akarjanak oly-lyant rákenni, amihez semmi köze. Jobb lenne az illető „oknyomo-zoknak” a saját portájukon egy ki-kicsit körülnézni és a saját lelküket rendbehozni a helyett, hogy a Kas-zsap Istvánról kitalált kóhalmányok-kal szédítik az amugy is sokszor megszédült közvéleményt.

Marton József

A 18 48 éves férfiak katonai vonatkozású igazolványukat állandóan hordják magukkal.

A személygazgalkodás országos kormányzósanak rendelete értel-mében folyó évi szeptember hó 15-16-án minden 18-48 éves férfi saját érdekében katonai vonatkozású sze-mélyi igazolványait állandóan hord-ja magánál, és hivatalos felszólítás-ra igazolásul mutassa fel. Ezek az igazolványok:

- a.) nemlényleges viszonybeli katonaviseltéknel: a katonai igazolvá-nyú lap. (vagy igazolványi pótlap)
- b.) 21-48 éves nem katonavisel-teknel: a sorozási bizonyítvány.
- c.) alkalmatlansági bizonyítvány, vagy közérdeklő munkaszolgálatos igazolvány.
- d.) polgári megnevezésű és meghagyási igazolvány.
- e.) háborús polgári beosztással rendelkező személyeknél: a polgári személyi lap (a kiköltött 9 rovattal.)
- f.) harctéri szolgálatot teljesített személyeknél: a harctéri szolgálati lap.
- g.) sorozáson még nem volt 18-20 éves ifjaknál: a levele igazolvány.

Mindezek, akik az őket megillető igazolvánnyal nem rendelkeznek, e körülményt saját érdekükben azon-an jelentésként az állandó lakóhe-lyük szerint illetékes népmozgalmi nyilvántartónál, akitől utmutatást kapnak arra vonatkozóan, hogy igazolvánnyal való ellátásuk végett ho-va forduljanak.

Katolikus egyházi élet.

Szentolvasó ajtatlanság októberben minden este 6 órakor lesz az apátsági templomban. A bevezető ájtatlanságot ma este 6 órakor tartják ünnepléses keretek között.

A vasárnap esti szentmisék az apátsági templomban október else-jétől kezdve este 6 órakor lesznek.

A papi rekollakciót Cellidömölken október 9-én tartják meg az apátsági templomban délután három-ne-ven órakor.

Október hatodikán délelőtt 9 óra-kor az apátsági templomban gyász-misét mutatnak be az aradi vértu-nokért. A hivatalokat és hatóságokat tisztelettel meghívja a plébánia hivatal.

Tábori posta.

A C-484 tábori postaszámrol: Hainor-Faranc tiszadok, Kacal Bó-la és Papp László honvédek. Űzenik szüleiknek és testvéreiknek; hogy jól vannak, sokszor gondolnak szerete-ikre és szerető csókjaikat küldik. A kemencesajjai lányoknak üdvözlőket küldik és kéri őket, hogy írjanak rólukre.

HETI KRÓNIKA.

Külföld.

Támadó német katonáknek sikerült megszakítani az összeköttetést Dél- és Kelet-Hollandiában levő ellenséges erők között.

Esztországbán természetesen elszakadó hadműveletek folynak.

Az angol hírszolgálat szerint a fegyverszüneti feltételeket valószínűleg Ankarában nyújtják át a bolgár küldöttségnek.

Az angolok csak a japán elleni győzeletben értenek egyet.

A nyugati harcok súlypontja Közép-Hollandiában van.

Az Egyesült Államok 20 %-al csökkenté az élelmiszerzállományokat.

Achen területén a küzdelem az anyagcsata jellegét vette fel.

Varsóban a bolsevisták felhagytak a támadással.

A Baltikumban természetesen folynak a német elszakadó mozdulatok

Tovább tartanak a súlyos harcok a német francia határvidéken:

Nagy román és bolsevista csapatokat semmisítettek meg Tordánál a német-magyar csapatok.

Hatalmas német légitámadások Torda vidékén.

A Dakiai-hágótól északkeletre megsemmisült egy szovjet lovashadtest.

Megsemmisülés előtt áll egy angol erőcsoport Mechelnitől nyugatra.

Súlyos amerikai veszteségek vannak a Piliú-szigeten.

Szeged, Gyula és Nagyvárad térségében heves támadó és elhárító harcok folynak.

A németek Hollandiában teljesen megsemmisítettek egy angol ejtőernyős hadosztályt.

Tordától kétoldalt és Marosvársárhelytől délre megihusult a bolsevisták valamennyi támadása.

Vaskapunál a németek visszavertek egy szovjet átkarolási kísérletet.

Angolszász partraszállási vállalkozás volt a dalmát szigetcsoporthoz.

Belföld.

A belügyminiszter felhívással fordult a magyar társadalomhoz. Bejelentette a Székelyföld átmeneti kiürítését és közölte, hogy a menekültek a Tisza vidékén helyezik el. Kérte az ottani lakosságot, hogy vegye pártfogásába azokat, akik magyarságuk védelmében elvesztették családi fészketüket.

Csik, Háromszék és Udvarhely vármegyébe nem lehet levelet küldeni.

Az 1903-ban, vagy későbbben született nem tényleges fizetők, tisztjelöltek és tartalékos tisztizigát lett karpaszományosok, akik a fegyvernemekhez, továbbá szolgálati ágak csapataihoz tartoznak, végül a szakszolgálatos tisztiek, akik polgári foglalkozásban meghagyva minczenek és barctéri szolgálati lappal nincsenek ellátva a honvédelmi miniszter rendelkezésére tényleges szolgálataira tartoznak bevonulni. A bevonulás okt. 5-én, 6-án, 7-én lesz.

A Közellátási Hivatal közleményei

A kölcsönös mezőgazdasági munkamegegyezés elrendelése.

A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy az őszi betakarítási és talajművelési munkálatokat idejében és megfelelő módon el kell végezni, vagy a munka elvégzését biztosítani kell még abban az esetben is, ha katonai behívások következtében kevesebb munkaerő állna rendelkezésre, mint más években. Elrendelte a miniszter, hogy miután nagyobb számú mezőgazdasági munkásnak idegenbe történő kirendelése előreláthatóan nem lesz lehetséges, ezért minden községnek arra kell törekedni, hogy az őszi mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez szükséges emberi és állati munkaerőt helyből vegyék igénybe. Ezért minden községben a kölcsönös munkamegegyezés rendszerét haladéktalanul meg kell szervezni és alkalmazni kell.

A kölcsönös munkamegegyezés céljából minden községben számbavevnek az emberi, állati és gépi munkaerőt és a számbajoheló munkaerőt egy irányítják, hogy azzal a községben mutakozó mezőgazdasági munkafeladatokat hiánytalanul el lehessen végezni.

A kölcsönös munkamegegyezés alkalmazásakor mindenkit kötelezhetnek arra, hogy saját munkáján felül mások munkájának elvégzésénél is segítsezzék, vagy bizonyos munkálatokat másokkal közösen végezzen el. Mindenki kötelezhető továbbá arra is, hogy mezőgazdasági gépeit, munkaeszközeit, igaerejét, fogatos és gépi járműveit a szükséges mezőgazdasági munkálatok elvégzésénél másokkal kölcsönösen használja. Ha valaki vonakodna a kölcsönös munkamegegyezés elvégzésénél, akkor honvédelmi munkára igénybevehetik, vagy szükség esetén internálási eljárás alá vonhatják.

Valamely gazdaságnak kölcsönös megegyezésére kézi és fogaterejű megegyezésre csak akkor lehet igénybevenni, ha a gazda a saját gazdaságának fejlődéséért és a termelés szempontjából elsőrendű fontosságú mezőgazdasági munkát már elvégezte. Így pl. az őszi mélyszántást megelőző a vetés, a trágyahordást megelőző az őszi szántás.

A kölcsönös munkamegegyezés megszervezése érdekében minden községben háromtagú bizottságot alakítanak, amely a községi előjáróság egy-egy községi tagjából, a mezőgazdasági bizottság elnökeiből és a községi gazdasági előjáróból áll. A kölcsönös munkamegegyezés megszervezése és teljesítésének ellenőrzése a gazdasági feltételesekre és a főszoigabírákra tartozik.

A szántóföld és rét után teljesítendő vágóállat-beszolgáltatási köteleesség.

A közellátásiügyi miniszter korábbi rendelkezését úgy módosította, hogy a gazdálkodó szántóföld, valamint a rétterülete után megállapított húsbeszolgáltatási köteleességnek 25 százalékat kizárólag szarvasmarha, vagy juh-beszolgáltatásával köteles teljesíteni. Az így megállapított szarvasmarha, vagy juh mennyiség felerészét a gazdálkodó októberben, telerezését pedig november hónapban tartozik az Állatforgalmi Központ.

kirendelése által az egyes pontban és helyen a jogosított kereskedőnek átadni.

Az a gazdálkodó, akinek egy-egy hónapra megállapított vágóállat-beszolgáltatási köteleessége kevesebb, mint amennyit egy vágóállattal teljesíteni lehet a megállapított vágóállatmennyiséget október hónapban együttesen is teljesítheti. Lehetővé tették azt is, hogy azok a gazdálkodók, akiknek vágóállat-beszolgáltatási köteleessége nem tesz ki egy vágóállatot, többen együttesen szolgáltatassanak be egy vágóállatot.

A bentkosztos cseléd kenyérgabonajárándóságának beszámítása.

A közellátásiügyi miniszter rendelkezése értelmében azok a gazdálkodók, akik bentétekezés — tehát nem konvenció — gazdasági cselédeknek szerződés értelmében munkabér címén kenyérgabonát mérnek ki, az ezen a címen kimért kenyérgabonának a beszoállításai köteleességük teljesítésébe való beszámítását igényelhetik.

Ilyen esetben a gazdálkodó — ha arra szerződés kötelezi — havonként legfeljebb 2 q. az egész év folyamán pedig összesen legfeljebb 10 q. kenyérgabonát szolgáltathat ki munkabér címén a beszoállításai köteleességének teljesítésébe való beszámítás-mellett.

A földművelésügyi miniszter rendelete a fakitermelésről.

Jurcsák Béla földművelésügyi miniszter rendelkezést adott ki, melynek értelmében az 1944/45. évi fatermelési idényben minden erdőbirtokos (fatermelő), akinek szálerdő-üzem-módban kezelt erdeje a 60 kat. holdat, sarjerdő-üzem-módban kezelt erdeje a 30 kat. holdat eléri, vagy meghaladja, köteles az eszedékes évi rendes vágáson felül még egy évi csökkentés nélküli vágásnak megfelelő terület faállományát, továbbá a legfiatalabb és legidősebb korosztály levonásával erdejének minden kat. holdja után tisztítással, vagy gyérítéssel 1 köbméter faanyag kitermelni. A 60 kat. holdnál kisebb sarjerdő birtokosát pedig kötelezi a rendelet, hogy az 1944/45. évi fatermelési idényben az eszedékes évi rendes vágáson felül közellátás céljaira 1 ürköbméter tűzifát termeljen ki. Ha ezek a rendelkezések a község, vagy város közzétételeinek és lakosságának tűzifakészletét nem biztosítják, el lehet rendelni egyes gazdasági fásítások (facsoportok, fasorok, szélfogó pázszták, tanyafásítások, stb.) közelezi kihasználását is. Intézkedik a rendelet a közelezi gubacsgyűjtésről, kéreghántásról és fenyőgyantagyűjtésről is.

Az erdőbirtokos (fatermelő) köteles az általa kitermelteit át a jogosított vonéknak megvételre felajánlani, illetve beszoállítani. Intézkedik a rendelet a beszoállítandó fa mennyiségéből visszatartható mennyiség nagyságáról is.

Zsirjegek beváltása

A községi zsírjegek októberi 40-es és 41-es szelvényeire a húsiparosok szelvényenként 10 dkg. sertézsír, vagy 12 dkg zsírzsalonát szolgáltatnak ki.

S P O R T

Celldömölk — Ikervár 8:0

A celldömölki leventék labdarúgócsapata a múlt vasárnap délután 4 órakor játszott a őszi idényben első leventebajnoki mérkőzését az ikervári leventék csapatával.

A mérkőzés iránt nagy érdeklődést tanúsított a celldömölki sportközönség, amit nem lehet csodálni a hosszú szünet után.

A leventék csapata Feisz jutkező szipjelére a következő összedüléstában lépett a pályára:

Simon, — Finta I., Hömsztrei, — Balogh, Vikmon, Finta II., — Marsai Somogyi, Nagy, Gyűrűsi, Szalay.

A mérkőzés alatt általában a celldömölki leventék voltak — főnyben mégis a játékidő első felében domborodott ki a hazaiak nagyobb tudása, míg a második féлдőben egészen lanyha játék folyt. Mindez azzal magyarázható, hogy hiányos volt a felkészülés a mérkőzésre, kevés edzést tartottak és nem bírták az erős iramot a kilencven perces küzdelemben.

Az első féлдőben lendületes támadások eredményeként hat góllal telték az ellenfél hálója, melyeket Gyűrűsi és Marsai kettő-kettő, Nagy és Somogyi egyet-egyet lőttek.

Ha a második féлдőben is tartani tudták volna az első féldő lendületét, minden bizonnyal két számjegyes győzelmet arattak volna.

A mérkőzésből tehát a tanulság is adódik: Komoly edzéssel kell készülni a mérkőzésekre és akkor hamarosan minőségű utánpótlása lesz Celldömölkön a labdarúgásnak.

Öröm volt nézni, mint élvezte a közönség az első féldőben az úrres támadások eredményes befejezést. Bár tudatában van a leventelabdarúgási támogatók tábora, hogy jelenleg csak a kezdet-kezdetén van a csapat, mégis biztosra veszi, hogy jó irányítással kialakul a leventék bajnokságra történő eredményes csapata.

Most vasárnap Vépre utazik tény csapata ahol a Vépi Egyesület csapatával játszik lev bajnoki mérkőzést. Reméljük néják a helyüket.

NEMZETI MÉRKŐZÉS

Szombat, vasárnap
ÖRDÖGLOVAS
Magyar világhíradó.

Szerda, csütörtök
KAROSSZÉK
—Ufa világhíradó.

KEMENESALJA
Megjelenik minden szombaton este a Kladja a Celldömölki Katolikus Kör. A kiadását fel: Egész évre 10 peng. félévre 5 peng., negyedévre 2 50 P. Csekézzám: 26.070.
Hirdetéseket díja előre fizetésű. Kézírt: Dinkgreve Nándor könyvnyomdájában Celldömölkön.